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2012年全国中考物理90套试题分类汇编--欧姆定律

一、选择题
 AUTONUM  ．（2012浙江嘉兴）电控调光玻璃能根据光照强度自动调节玻璃的透明度，其原理是：光照增强，光敏电阻Rx阻值变小，施加于玻璃两端的电压降低，玻璃透明度下降，反之则玻璃透明度上升，若电源电压不变，R0是定值电阻，则下列电路图中符合要求的是（   ）
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【答案】C
[image: image164.jpg]


 AUTONUM  ．(2012浙江宁波)如图为小科设计的遮光感烟探测器部分工作原理图，在一个外部光线无法进入的烟室中，装有一个激光发生器及带有一感光电阻（R0）的电路，R为定值电阻，电源电压恒定；当烟雾进入烟室后，激光被烟雾遮挡而使感光电阻的阻值发生变化。当烟雾达到某一浓度时，探测器便会发出警报。已知光照越强，感光电阻阻值越小，反之则越大。当烟雾进入烟室并越来越浓时，则（     ）

A．电路的总电阻逐渐变小     
B．电压表的示数逐渐变大
C．电流表的示数逐渐变大     
D．R消耗的功率逐渐变大
【答案】B
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 AUTONUM  ．（2012湖南株洲）如图7所示，闭合开关S后，当滑动变阻器的滑片P向上滑动时，各电表示数变化正确的是（    ）
A．电流表和电压表的示数均变小

B．电流表和电压表的示数均变大

C．电流表示数变大、电压表的示数不变

D．电流表示数变小、电压表的示数不变

【答案】D
[image: image166.png]


 AUTONUM  ．（2012江西）如图8所示，电源电压保持不变，闭合开关S后，将滑动变阻器R：的滑片P向左滑动，下列说法正确的是

A．电流表
[image: image2]的示数变小，电压表
[image: image3]的示数变大

B．电流表
[image: image4]的示数变小，电压表
[image: image5]的示数不变

C．电压表
[image: image6]与电压表
[image: image7]的示数之和不变

D．电压表
[image: image8]与电流表
[image: image9]的示数之比不变

【答案】B
[image: image167.wmf]题图
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 AUTONUM  ．(2012江苏扬州)如图所示的电路中，电源电压恒定，当开关S闭合时（    ）

A.V表示数变小，A表示数变大

B.V表示数变大，A表示数变小

C.V表示数不变，A表示数变小

D. V表示数不变，A表示数变大
【答案】D
 AUTONUM  ．(2012山东德州)如图9所示是电阻甲和乙的U-I图象，下列说法正确的是
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A．甲的电阻值保持10Ω不变

B．乙的电阻值保持20Ω不变

C．甲、乙并联在电路中，当电源电压为2V时，电路总电流为0.3A

D．甲、乙串联在电路中，当电路电流为0.2A时，甲的功率为0.6W

【答案】C
 AUTONUM  ．（2012山东菏泽）小军采用图4的电路，研究“通过某导体的电流与它的电阻关系”，他分别用5Ω和10Ω的电阻做两次实验，当完成第一次实验后，小军将A、B两点间的电阻R由5Ω更换为10Ω，闭合开关后，滑动变阻器应该（    ）
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A.保持变阻器滑片不动          

B．将变阻器滑片向右移动

C．将变阻器滑片向左移动

D．更换阻值更大的滑动变阻器。

【答案】B
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 AUTONUM  ．（2012山东泰安）如图所示的电路，电源电压保持不变，闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向左移动过程中，下列说法正确的是（    ）

A.电流表的示数变大            

B.电压表的示数变大

C.电压表与电流表示数的比值不变

D.电压表示数变大，电流表示数变小

【答案】C
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 AUTONUM  ．(2012山东烟台)在如图所示的电路中，电源电压保持不变，开关闭合后，滑动变阻器的滑片向右移动时，三个电表的示数变化情况是

A.A的示数变小，V1的示数不变，V2的示数变小

B.A的示数变大，V1的示数变大，V2的示数变小

C.A的示数变小，V1的示数不变，V2的示数变大

D.A的示数变大，V1的示数变小，V2的示数变大
【答案】C
[image: image172.png]


 AUTONUM  ．(2012上海)在图1所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键S，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，不变的是（    ）

A. 电流表A示数与电流表A1 示数的差值

B. 电压表V示数与电流表A 示数的比值

C. 电压表V示数与电流表A 示数的乘积

D. 电压表V示数与电流表A1 示数的乘积

【答案】D
[image: image173.png]


 AUTONUM  ．(2012江苏南京)如图所示的电路中，电源电压恒定，R1为定值电阻，[image: image10.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




闭合开关S，滑动变阻器R2的滑片P由b端移到A端的过程中，下列说法正确的是（   ）

A.电压表和电流表的示数都变大

B.电压表和电流表的示数都变小

C.电压表示数变大，电流表示数变小

D.电压表示数变小，电流表示数变大

【答案】A
[image: image174.png]A 12




 AUTONUM  ．（2012山东滨州）如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器滑片向左移动时（      ）
A. 灯泡L1亮度不变，L2变亮

B. 电流表示数变小，电压表示数不变

C. 电流表示数不变，电压表示数变大

D. 电流表、、电压表示数均不变

【答案】C
[image: image175.png]


 AUTONUM  ．(2012湖北襄阳)如右图所示，电源电压不变。闭合开关后，当滑动变阻器的滑片P向右滑动时（    ）

A.两表的示数都减小

B.两表的示数都不变

C.电压表的示数不变，电流表的示数减小

D.电压表示数减小，电流表示数增大

【答案】C
 AUTONUM  ．（2012山西）如图是一个自动体重测试仪的工作原理图，有关它的说[image: image11.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




法正确的是

[image: image176.bmp]A．体重显示表是用电压表改装成的

B．体重测试仪电路由于缺少开关，始终处于通路

C．体重越大，体重显示表的示数越大

D．体重测试仪所测体重越大，电路消耗电能越少

【答案】C

 AUTONUM  ．(2012浙江湖州)学习了电路后，小明设计了四个体重计原理图。你认为可行的是（    ）

[image: image12.png]By 7 {3 i
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【答案】C
 AUTONUM  ．(2012湖北黄冈)2012年黄冈市利用如图l所示的“坐位体前屈测试仪”对初中毕业生进行了身体柔韧性测试。测试者向前推动滑块，滑块被推动的距离越大，仪器的示数就越大。若琦同学设计了四种电路(如图2所示)模拟测试，并要求电路中滑动变阻器的滑片向右滑动时，电表示数增大。其中符合要求的电路是

[image: image13.png]AERELE




【答案】C
[image: image178.jpg]


 AUTONUM  ．(2012四川广安)如图5所示，这是科技创新小组的同学们自己发明的电子握力器的内部结构。电源电压不变，滑动变阻器b端固定在绝缘底座上，手柄A与变阻器滑片固定在一起，同步运动，握力为零时，滑片处于a端。L是一个电阻不变的指示灯，力量计由一个电流表改装而成。使用时，先闭合开关S，再用手握住手柄，A柄向下运动压缩弹簧，握力就显示在力量计表盘上。有关此握力计下列的说法中正确的是

A.握力越大灯泡越亮，力量计的示数越大

B．改装成的力量计的零刻度线就是原电流表的零刻度线

C.握力越大电路总电阻越大，总电流越小

D．握力越大，弹簧的长度越长；握力越小，弹簧长度越短

【答案】A
[image: image179.jpg]


 AUTONUM  ．(2012四川眉山)如图所示的电路中，电源电压不变，R1为定值电阻，开关S闭合后，滑片向右移动时(    ) 
A.电流表示数变大，电压表与电流表示数之比变大

B.电流表示数变小，电压表与电流表示数之比不变

C.电流表示数变大，电压表与电流表示数之比不变

D.电压表示数变大，电压表与电流表示数之比变大

【答案】B
 AUTONUM  ．(2012四川内江，卷I第12题)如图所示，电源的电压为U，A为理想电流表，V1和V2为理想电压表，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器，那么，当闭合开关S后，下列说法中正确的是（     ）

[image: image180.png]


A．当滑动变阻器R2的阻值不变时，V1的示数与A的示数之比等于R2
B．当滑动变阻器R2的阻值不变时，V2的示数与A的示数之比等于R1
C．当滑动变阻器R2的阻值增大时，V2示数的变化量A示数的变化量的绝对值之比等于R2

D．当滑动变阻器R2的阻值减小时，V1示数的变化量A示数的变化量的绝对值之比等于R1 
【答案】D
[image: image181.jpg]


 AUTONUM  ．(2012四川自贡，第30题)如右图所示，电源电压保持不变，当电键S闭合，滑动变阻器的滑片P向右滑动时，下列说法正确的是（    ）

A．V1示数减小，V2示数增大     

B．V1示数增大，V2示数增大

C．V1示数减小，V2示数减小     

D．V1示数增大，V2示数减小

【答案】A
 AUTONUM  ．（2012贵州安顺）某同学在探究“电流跟电压、电阻的关系”时，根据收集到的数据画出了如图所示的I-R图像，下列结论与图像相符的是：

[image: image182.png]


A．电阻一定时，电流随着电压的增大而增大

B．电阻一定时，电压随着电流的增大而增大

C．电压一定时，电流随着电阻的增大而减小

D．电压一定时，电阻随着电流的增大而减小

【答案】C
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 AUTONUM  ．（2012四川绵阳）如图是李江同学为测量小灯泡电阻而连的电路，有关该实验的以下说法错误的是

A．闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片滑到最左端

B．实验过程中两电表都有可能需要换接较小的量程

C．所测小灯泡的电阻可能随电压表的示数的不同而不同

D．在如图位置闭合开关后，向左移动滑动变阻器的滑片小灯泡变亮

【答案】D
 AUTONUM  ．(2012四川凉山)如图所示，R1=5Ώ，R2=10Ώ，则电压表V1和V2示数之比是（     ）[来源:学科网ZXXK]
[image: image184.png]


A.1:2

B.2:1

C.1:3

D.3:1 
【答案】C
[image: image185.png]


 AUTONUM  ．（2012甘肃兰州）如图所示的电路，电源电压保持不变。当开关S闭合时，滑动变阻器的滑片由中点向右滑动的过程中，下列说法正确的是

A.电流表A1示数变小，电流表A2示数不变

B.电流表A1示数不变，电流表A2示数变小

C.电流表A1示数变大，电流表A2示数变小

D.电流表A1示数变小，电流表A2示数变大

【答案】B
[image: image186.png]


 AUTONUM  ．(2012江西南昌)如图所示，电源电压保持不变，闭合开关S后，将滑动变阻器R2的滑片P向左滑动，下列说法正确的是（     ）[来源:学科网ZXXK]
A.电流表A的示数变小，电压表V1的示数变大                  

B.电流表A的示数变小，电压表V1的示数不变

C.电压表V1与电压表V2的示数之和不变

D电压表V2与电流表A的示数之比不变

【答案】B
[image: image187.jpg]R



 AUTONUM  ．(2012河北)如图7所示，电源两端电压保持不变，R0为定值电阻。将滑片P置于中点，只闭合S1时，电压表的示数为U，电流表的示数I。下列情况中电压表和电流表示数变化正确的是（    ）

A.滑片P不动，断开S1，闭合S2、S3时，电压表示数不变，电流表示数变小

B.滑片P不动，断开S1，闭合S2、S3时，电压表示数变大，电流表示数变大

C.只闭合S1，滑片P从中点向右移动时，电压表示数变大，电流表示数变小

D. 只闭合S1，滑片P从中点向右移动时，电压表示数不变，电流表示数变大
【答案】B
[image: image188.png]


 AUTONUM  ．(2012广东梅州)二氧化锡传感器能用于汽车尾气中一氧化碳浓度的检测，它的原理是其电阻随一氧化碳浓度的增大而减小，若将二氧化锡传感器接入如图4所示的电路中，当二氧化锡传感器所处空间的一氧化碳浓度增大时，电压表示数U与电流表示数I发生变化，其中正确的是（    ）

A．U变小，I变小    B．U变小，I变大    

C．U变大，I变小    D．U变大，I变大    
【答案】D
[image: image189.jpg]


 AUTONUM  ．(2012江苏淮安)如图所示的电路，开关s闭合后，滑动变阻器滑片P向右滑动的过程中，有关电流表、电压表的读数以及灯泡亮度的变化，下列说法中正确的是
A．电流表的读数变大，电压表的读数变小，灯泡变暗

B.电流表的读数变小，电压表的读数变大，灯泡变亮

C.电流表、电压表的读数都变小，灯泡变暗
D.电流表、电压表的读教都变大，灯泡变亮

【答案】C
[image: image190.png]


 AUTONUM  ．（2012湖北武汉）下图是甲、乙两个电阻的电流I与电压U的关系图像，将它们并联接入电路。下列说法正确的是(     )

A．通过甲的电流大于通过乙的电流

B．通过甲的电流小于乙的电流

C．甲、乙并联的总电阻随它们两端电压的升高而减小

D．甲、乙并联的总电阻随它们两端电压的升高而增大

【答案】D
[image: image191.png]Sl




 AUTONUM  ．（2012 湖南衡阳，第7题）在“探究电流与电压关系”的实验中，分别用R1、R2两个电阻进行探究，并根据各自的实验数据绘制了如图3所示的U-I关系图像，从图可以看出R1与R2大小关系是

A.R1＞R2               B. R1=R2
C. R1＜R2              D. 无法确定

【答案】A

[image: image192.png]


 AUTONUM  ．（2012 湖南衡阳）在如图6所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关，当滑动变阻器的滑片p向左移动时

A.电压表示数变大，电流表示数变小，灯泡变暗
B. 电压表示数变小，电流表示数变大，灯泡变亮
C. 电压表示数变大，电流表示数变大，灯泡变亮
D. 电压表示数变小，电流表示数变小，灯泡变暗

【答案】C

[image: image193.png]B0EE



 AUTONUM  ．（2012湖北随州）两定值电阻甲、乙的电流与电压的关系如图所示，现将甲和乙串联后接在电压为3V的电源上，下列分析正确的是

A．甲的电阻大于乙的电阻           B．甲的电压大于乙的电压

C．甲消耗的功率大于乙消耗的功率   D．甲的电流等于乙的电流

【答案】D
 AUTONUM  ．(2012湖北黄石)在如图所示的电路中，电源电压是6V，当开关闭合后，只有一只灯泡发光，且电压表的示数为6V，产生这一现象的原因是（    ）
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A.灯L1短路

B.灯L2短路

C.灯L1断路

D.灯L2断路
【答案】B
[image: image195.jpg]Sy




34.（2012包头）图1所示的电路，电源电压保持不变，闭合开关S1、S2，电压表示数为3V，电流表示数为0.3A，断开S2后，电压表示数为2V，则下列判断正确的是（    ）


A.R1阻值为20Ω


B.R2阻值为10Ω


C.电源电压为3V


D.电源电压为2V

【答案】C
[image: image196.bmp]35.（2012达州）如图4所示，电源电压保持不变。闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向右移动的过程中，电压表 V1与电流表Ａ示数的比值将 

A  变小      B  不变      C  变大      D  无法判断
【答案】C
36.（2012山东日照）李明同学在“探究通过导体的电流与其两端电压的关系”时，将记录的实验数据通过整理作出了如图6所示的图像，下列说法中错误的是

A.当在[image: image14.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




导体乙的两端加上1V的电压时，通过乙导体的电流为0.1A

B.将甲、乙两导体并联接到电压为2V的电源上时，干路中的电流为0.6A

C.导体甲的电阻小于导体乙的电阻

D.导体两端的电压为零时，导体的电阻也为零    

【答案】D
37.（2012山东日照）[image: image197.bmp]如图9所示的电路中，电源两端的电压保持不变。闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向右移动，下列说法正确的是

A.灯L变亮，电压表V1的示数不变　

B.灯L变亮，电压表V2的示数变小　

C.电流表A的示数变小，电压表V1的示数变大　

D.电流表A的示数变小，电压表V2的示数变大  
【答案】D
38.(2012湖南娄底)[image: image198.png]Rie
—




 高速公路收费站，现在对过往的超载货车实施计重收费，某同学结合所学物理知识设计了如图所示的计重秤原理图，以下说法正确的是

A.称重表其实是一个电压表              
B.电路中的R1是没有作用的   

C.当车辆越重时，称重表的示数越小     
D.当车辆越重时，称重表的示数越大

【答案】D
[image: image199.png]


39.(2012湖北咸宁) 光敏电阻的特点是有光照射它时阻值变小。如图4所示是某小区门口利用光敏电阻设计的行人监控装置，R为光敏电阻，R 为滑动变阻器，A、B间接监控装置。则：

    A.当有人通过通道而遮蔽光线时，A、B间电压降低

    B.当有人通过通道而遮蔽光线时，通过R的电流变大

    C.当仅增大R 连入电路中的阻值时，通过R 的电流变大

D.当仅增大R 连入电路中的阻值时，可降低A、B间的电压

【答案】A
[image: image200.png]


40.（2012玉林）如图1所示为AB两个导体的I-U图线，由图线可知

A．RA>RB

B.RA<RB

C.RA＝RB

D.无法确走
【答案】B

[image: image201.png]


41.（2012揭阳）如图所示，电源电压保持不变，开关S闭合后，当滑动变阻器R2的滑片P向a移动时，电流表和电压表示数的变化情况是（     ）

A．电流表的示数变大，电压表的示数变大

B．电流表的示数变小，电压表的示数变小

C．电流表的示数变小，电压表的示数变大

D．电流表的示数变大，电压表的示数变小

【答案】A
42.（2012十堰）[image: image202.png]


如图5所示电路中，电源电压保持不变。闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向左移动，下列说法中正确的是

A．电压表V的示数不变，电流表A2的示数变大

B．电压表V的示数变大，电流表A2的示数变小

C．电压表V的示数与电流表A1的示数的比值变小

D．电压表V的示数与电流表A2的示数的比值变大[来源:Zxxk.Com]
【答案】D
43.（2012宜昌）根据欧姆定律可以导出公式R=U/I，下列说法正确的是（   ）

A．当电压U增大为原来的2倍时，电阻R也增大为原来的2倍

B．当电流I增大为原来的2倍时，电阻R减小为原来的二分之一

C．当通过导体的电流为零时，电阻也为零

D．当导体两端的电压为零时，电阻不为零

【答案】D
[image: image203.jpg]


44.(2012南宁)如图所示，电源电压恒定，闭合开关S后，滑动变阻器滑片P自a向b移动的过程中（　　）
A．电流表A的示数 变小，电压表V1的示数不变
B．电流表A的示数变大，电压表V2变小
C．电压表V1的示数与电流表A的示数之比变小
D．电压表V2的示数与电流表A的示数之比变大
【答案】D
45.（2012昆明）根据欧姆定律可以得到公式
[image: image15.wmf]I

U

R

=

，关于这个公式的下列说法中，正确的是
  A．同一导体的电阻与加在它两端的电压成正比
  B．同一导体的电阻与通过它的电流成反比
  C．导体两端电压为零时，导体的电阻也为零
  D．同一导体两端的电压增大几倍，通过它的电流也增大几倍，电压与电流的比值不变
[image: image204.png]


【答案】D

46．（2012潍坊）如图所示，电路中R1的阻值为6Ω．闭合开关S 电流表A1的示数为1．2 A，电流表A2的示数为0．3A，则R2的阻值是

  A．18Ω    B．24Ω    C．6Ω     D．3Ω
【答案】A
47．(2012贵州铜仁) 关于串、并联电路，下列说法正确的是

A．串联电路电流处处相等
B．串联电路总电阻的倒数等于各电阻倒数之和

C．并联电路各支路电流总相等
D．并联电路的总电阻等于各支路电阻之和
【答案】A

[image: image205.jpg]


48．(2012江苏连云港)在图示电路中，电源电压保持不变。闭合开关S后，开关S1由断开到闭合，下列说法正确的是(       )
A．电流表A1示数变大，电流表A示数也变大
B．电流表A1示数变小，电流表A示数也变小
C．电流表A1示数不变，电流表A示数变大
D．电流表A1示数不变，电流表A示数变小
【答案】C
49．（2012山东泰安）下列关于导体的说法中，正确的是（    ）

A.一根金属丝被均匀拉长后，它的电阻将变大

B.导体中没有电流通过时，导体就没有电阻

C.保险丝都是用半导体材料制成的

D.粗导线的电阻一定比细导线的电阻大

【答案】A
[image: image206.png]


50．（2012山东泰安）在如图所示的电路中，当闭合开关S后，发现两灯都不亮，电流表的指针几乎指在零刻度线，电压表指针则有明显偏转。经检查除小灯泡外，其余器材的连接良好，造成这种情况的原因可能是（    ）

A.灯泡L2短路

B.灯泡L2断路

C.灯泡L1断路

D.两个灯泡都断路

【答案】B

二、填空题

51．（2012浙江金华）世界首台220千伏超导限流器已于2011年在我国电网中并网运行，这是我国超导产业在电网行业应用的重大突破。超导限流器能有效限制电网的短路电流（电路能够承受的最大电流，用I1表示）、减少短路电流对电网设备的损坏、维护国家电网的稳定。如图甲是它接入电网后的电路图，图乙是它的电阻R随电流I的变化关系。

（1）当电路正常工作时，超导限流器的电阻为  ▲  欧，对电路没有影响；

（2）根据图乙分析可知，当电网在某处发生短路，电流达到I1时，超导限流器  ▲  ，保证电流稳定在正常范围，从而使电网保持在稳定状态。


[image: image16]
【答案】（1）0    （2）电阻瞬间增大到R0
52．（2012四川绵阳）为了探究电阻串联与分电阻的关系，在如下所示的四个图中，应分别将        （选填“甲、乙”、“甲、丙”、“乙、丙”）两次接入丁图中。实验结论是通过观察并比较两次接入并闭合开关后，灯泡的亮暗程度来得到的。灯泡亮的那[image: image17.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




次，表面接入的电阻        （选填“大”、“小”、“相等”）。

[image: image18.png]



【答案】甲、乙   小

[image: image207.png]


53．（2012安徽，第5题）图示的电路中，电胆R1和R2串联接在AB两端，电压表并联接在R1两端。已知R1=lOΩ，R2=20Ω，电压表示数为2．5V，则AB两端的电压U= _______V。
【答案】7.5

[来源:Z§xx§k.Com]

[image: image208.png]


54．(2012湖南益阳)在图7电路中，电源电压为6V，R1＝4Ω，闭合开关S后，电压表读数为2V，则电流表的示数为       A，电阻R2的阻值为       Ω。

[image: image209.png]el
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【答案】0.5  8  
[image: image210.png]


[image: image211.png]


55．（2012湖南株洲）在测量小灯泡电阻的实验中，因缺少电压表，小军利用两个电流表和一个已知阻值为10Ω的电阻R0，同样测出了小灯泡的电阻，原理如图11甲所示。小军读出电流表   的示数为0.3A，而电流表   的示数如图11乙所示，则小灯泡L两端的电压为      V，电阻为     Ω。

[image: image212.jpg]


[image: image213.png]



[image: image214.png]



【答案】1   5
[image: image215.png]



56．(2012山东聊城)张阳在探究电阻上的电流跟两端电压的关系时，用记录的实验数据作出了如图所示的U-I图象，则a的电阻值为________Ω，将a、b串联接在电压为3V的电源上，电路中的电流为________A。

【答案】10    0.2
[image: image216.png]


57．(2012上海)在图6所示的电路中，电源电压保持不变。[image: image19.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



灯L1、L2可能出现了断路故障，闭合电键S后：

① 若两灯均不发光，则三个电表中示数一定大于零的电表是__________表。

② 若两灯中有一灯不发光，则三个电表中示数一定大于零的的电表是__________表。

【答案】V；      V、A
[image: image217.png]


58．（2012四川成都）如图12所示，电源电压保持不变。闭合开关，当滑动变阻器的滑片P向左移动时，电流表示数将________，电压表示数将___________。(填“变大”、“不变”或“变小”)

【答案】变大    变小
59．(2012四川广安)一导体两端电压为3v,通过的电流为0.3A，则此导体的电阻为      Ω；当该导体两端电压为0时，导体的电阻为      Ω。

【答案】10、10
[image: image218.png]


60．(2012四川眉山)定值电阻R1 =10Ω, R2 =5Ω，串联在电源电压不变的电路中时，通过R1的电流I1＝0.2A，则电源电压U=     V；若将两电阻并联在同一电路中时，干路中的电流I=____A。

【答案】3     0.9
61．(2012四川自贡)如右图所示，电源电压恒定不变，闭合开关K，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表A的示数将           。（选填“变小”、“不变”或“变大”）

[image: image219.jpg]


【答案】不变
[image: image220.png]


62．(2012四川宜宾)某兴趣小组为了研究火情监视装置，将热敏电阻R1、警示灯L以及电压表和电流表组成如图9所示电路，热敏电阻的阻值随温度的升高而减小。闭合开关S后，当火情发生时，电流表的示数            （填“变大”或“变小”），警示灯的亮度            （填“变亮”或“变暗”）。（设电源电压及灯丝电阻不变）

【答案】变大   变亮
63．（2012贵州安顺，第13题）小明同学在“探究通过导体的电流与其两端电压的关系”时，将记录的实验数据通过整理作出了如图所示的图像。根据图像，当导体乙两端加上1V的电压时，通过导体乙的电流为__________A，若将甲、乙两导体并联后接在3V的电源上，干路中电流为________A。

【答案】0.1   0.9
64．(2012四川凉山) 将电阻R1、R2串联后接入电路时，电压之比U1:U2=3:5；现将它们并联后接入电路，则电流之比I1:I2=              。

【答案】5: 3
65．(2012四川凉山)两个电阻，分别标有“3V、0.5A”和“6V、0.3A”字样。将它们串联后接入电路使用，那么电路中的电流不能超过             A；将它们并联后接入电路使用，那么电路两端的电压不能超过              V。

【答案】0.3    3
[image: image221.png]


66．(2012湖北襄阳)用均匀的电阻丝围成一个正方形ABCD，如图2所示，其中E为CD边的中点。当B、D两点进入电路中时，阻值为8Ώ；那么将B、E两点进入电路中时，阻值为            Ώ。

【答案】7.5
67．（2012山西，第32题）电路元件甲和乙中的电流与两端电压的关系如图所示，由图可知，甲的电阻是_________Ω。若将甲、乙并联后接在电压为2V的电源两端，干路中的电流是_________A。[来源:Z,xx,k.Com]

【答案】5   0.6
[image: image222.bmp]68．(2012广东省)有一种亮度可以调节的小台灯，其电路如图8甲。电源电压为24Ⅴ，灯泡L的额定电压为24Ⅴ，通过灯泡L的电流跟其两端电压的关系如图8乙。当灯泡正常发光时，灯丝的电阻为      Ω。调节滑动变阻器R，使灯泡的实际功率为3.6W时，灯泡两端的电压是     Ⅴ，滑动变阻器R连人电路的阻值是        Ω。

【答案】60  12   40
69．(2012江苏淮安)灯泡L1、L2并联后接在电源两端，电源电压为6V．L1的电阻为12Ω，通过L2的电流为0.3A，则L2的阻值为_________Ω，通过干路的电流为_____________A。

【答案】20   0.8
70．（2012陕西）如图甲所示的电路中，电源电压恒为12V，滑动变阻器的铭牌上标有“100Ω   0.5A”字样。如图乙所示为R1的I—U图像，R1的阻值为________Ω。当电路中电流为0.2A时，滑动变阻器R2接入电路的阻值为___________Ω。为了不损坏滑动变阻器R2接入电路的阻值应不小于__________Ω。

[image: image20.png]



甲                          乙

【答案】20    40    4
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71（2012达州）如图12所示的电路中，电源电压恒定不变，已知R1=3R2，当S1闭合、S[image: image21.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



2[image: image22.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



断开时，电压表和电流表示数分别[image: image23.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



U1和I1；当S1断开、S2闭合时，电压表和电流表示数分别U2和I2，则U1：U2=            ，I1：I2=               。
[image: image224.png]


【答案】1:1      4:3

72.(2012年桂林)如图10甲所示电路，电源
电压为6V，当S闭合时，电压表的读数如图10

乙所示，则L1[image: image225.png]


两端的电压为    V，L2两端的电
[image: image226.png]X
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压为    V。
【答案】4.5；1.5   
73.(2012娄底)如图所示是一种LED手电筒，它用两节干电池做电源，由5个LED并联组成，每只LED的额定电流为15mA，则这种LED手电筒正常工作时的总电流为_________mA。
【答案】75
74.（2012鸡西）21.某物理科技小组设计了汽车有害尾气排放检测电路如甲图所示，R为气敏电阻，其阻值随有害尾气浓度β变化的曲线如图乙所示，R0为定值电阻，电源电压恒定不变。当有害尾气浓度增大时，气敏电阻的阻值将          ，电压表的示数将           。（选填“变大”、“变小”或“不变”） 
[image: image227.jpg]


[image: image228.jpg]


【答案】变小  
变大
75．(2012江苏扬州)如表格中[image: image24.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




电路图所示，闭合开关S后，发现两灯均不亮，其中一个灯损坏。现提供导线、电压表，请选用上述器材进行检测。
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【答案】电压表与L1并联    电压表有示数，L1断路
76.（2012东营）[image: image229.png]


17．东营地区春季多风，小明自制了一种测定风速的装置，如图所示。其中风速表是由电压表改装而成，R 为定值电阻，R1为滑动变阻器，“T”型管道的竖直管内装有可上下自由移动的轻质活塞A，A和滑动变阻器的滑片相连。请分析说明该装置测量风速的原理：                                                                                           

                                                                                                                                                  。
【答案】风速变大（小），活塞上方气压变小（大），活塞向上（下）移动，滑动变阻器接入电路的电阻变小（大），电路中电流变大（小），定值电阻两端电压变大（小），电压表（风速表）示数变大（小）。
[image: image230.png]A




77.（2012徐州）如图所示电路，R1和R2的连接方式是  ▲  联．若电源电压为3V，则R1两端电压为  ▲  V．若通过R1和R2的电流分别为0.1A和0.2A，则电路中的总电流为  ▲  A． 
 【答案】并    3    0.3

78．(2012江苏宿迁)如图甲是利用压敏电阻的特性来测算压力大小的电路装置，其构造有托盘、压力传感器R，电流计G(量程600mA),托盘质量忽略不计。

⑴该压敏电阻随压力的变化关系式为：R=100-20F(F和R的单位分别是N和Ω)，当不称重时，电路的电阻是____Ω ，此时电流计示数是60mA,则电源电压为_____V;

(2)某次测量一物体，电流计示数为500mA,可知该物体对托盘的压力是____N，已知该物体与托盘的接触面积为4  ,它对托盘的压强是____Pa;
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(3)在电路中串联定值电阻可以起到保护电路的作用，如图乙.当电阻
[image: image27.wmf]R

¢

接入后，该装置所测的压力范围将______(填“变大”、“变小”或“不变”)
【答案】（1）100   6   （2）4.4   1.1×104   （3）变大
79（2012丽水）9．世界首台220千伏超导限流器已于2011年在我国电网中并网运行，这是我国超导产业在电网行业应用的重大突破．超导限流器能有效限制电网的短路电流（电路能够承受的最大电流，用I1表示）、减少短路电流对电网设备的损坏、维护国家电网的稳定．如图甲是它接入电网后的电路图，图乙是它的电阻R随电流I的变化关系．
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（1）当电路正常工作时，超导限流器的电阻为　0　欧，对电路没有影响；

（2）根据图乙分析可知，当电网在某处发生短路，电流达到I1时，超导限流器　电阻瞬间增大到R0　，保证电流稳定在正常范围，从而使电网保持在稳定状态．

三、实验探究题
80.．（2012浙江绍兴）小敏用电压表和电流表测额定电压为2.5V的小灯泡电阻。

[image: image29.png]()]



        
[image: image30]
（1）在电路图的〇中填入小灯泡，电压表和电流表的元件符号。

（2）闭合开关前，滑动变阻器的滑片移至阻值最大位置，是为了_______________。

（3）闭合开关，移动滑片，读出电压表和电流表示数，记入表中，重复实验三次，计算电阻，发现小灯泡的电阻是变化的，原因是________________________________。

（4）若在实验过程中，不慎将电压表和电流表位置互换，闭合开关后小灯泡出现的现象是______________________________________。

【答案】（1）电压表与灯并联，电流表串联    （2）保护电路（电器，电表）   （3）受温度影响    （4）不亮
81．(2012浙江衢州)乙同学在做“用电压表和电流表测电阻”的实验中，设计了如图乙所示的电路图，并利用导线将电压表、电流表、小灯泡、滑动变阻器（“50Ώ,1A”）、开关、两节新干电池连接了部分电路（如图二）

[image: image31.png]



请回答下列问题：

（1）请用笔画线代替导线导线，将图二中的电路连接完整。

（2）根据连接完整的电路进行实验，第3次实验电压表的示数如图三，其读数为       伏。
（3）下表是乙同学记录的实验数据，其中    次（填序号）数据是错误的。

	实验次数
	1
	2
	3
	4

	U
	0.30
	1.00
	？
	2.00

	I
	0.03
	0.10
	0.15
	0.20


（4）利用该实验电路图（图一）还可以研究的物体有                           。

【答案】（1）如图

[image: image32.png]



（2）1.5（3）1（4）测小灯泡的电功率，研究灯泡亮度与实际功率的关系、验证欧姆定律
82．（2012浙江义乌）如图是某同学在做电学实验时所连接电路的一部分。请分析：
[image: image231.png]6 12 18 24 UV
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（1）该同学不可能在做什么实验？_______
A．伏安法测小灯泡的电阻
B．测小灯泡的电功率

C．研究串、并联电路电流的特点

（2）若要研究通过导体的电流与导体两端电压的关系，除了图示器材外还需要：电源(恒压)、开关、导线、_________，同时应将小灯泡换成定值电阻，理由是_________。
【答案】1）C  （2）滑动变阻器    小灯泡电阻会随温度变化而变化
83．（2012福建福州）在探究“电流与电阻的关系”实验中，
（1）连接电路时，开关应当————。

（2）小新将实物连接成如图25所示电路，其中有一处连线错误，请你在连接错误的导线上画“×”并改正。

（3）将电路连接正确后，闭合开关，移动滑动变阻器滑片P，使定值电阻R两端电压为2V，电流表示数如图26所示，为_________A，则R的阻值为_____________Ω。

（4）换上10Ω的电阻后，闭合开关，电压表示数将__________（选填“变大”或“变小”），此时应将滑片P向________(选填“A"或“B”)端移动，使电阻两端电压为_______V。

（5）小芳同学正确连接电路后，闭合开关，移动滑动变阻器滑片，发现电流表无示数，电压表有示数，其原因可能是______________________________。

[image: image33.jpg]
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【答案】(8分)(1)断开   (2)如答图4所示   (3)0.4  5   (4)变大   A   2   (5)定值电阻开路(答案科学合理即可)

84．（2012江西）【探究名称】探究欧姆定律

【猜想与假设】导体中的电流可能与导体两端的电压成正比，与导体的电阻成反比

【设计并进行实验】

(1)探究导体中的电流跟它两端电压的关系

①如图20所示，请您用笔画线代替导线把滑动变阻器正确接人电路中，要求：滑片P向右移动时电流表示数逐渐增大．

②此实验中，滑动变阻器的作用是



和



。

③………………
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(2)小英同学探究“导体中的电流与电阻的关系”时，进行创新实验，除了与原有实验所必须的器材相同外，没领电压表，而是多领了一只电流表，并设计出如图21所示的电路图，进行实验．

①连接电路，调节滑动变阻器，读出电流表
[image: image36]与
[image: image37]的示数分别记为I1和I2；

[image: image232.png]


②把定值电阻R2换成R3，调节滑动变阻器使电流表
[image: image38]的示数为______，使R3两端的______不变。记录此时电流表
[image: image39]的示数为I3；[来源:学#科#网]
③把定值电阻R3换成R4, 重复上一步骤进行实验；

④分析数据得出电流与电阻的关系．

【答案】【设计并进行实验】
 (1)①如图2所示

②保护电路  改变定值电阻两端电压  

(2)②I1      电压

[image: image233.png]


85．(2012江苏连云港)小刚要测量一个电阻Rx的阻值，现只找到如下器材：一个电压不变的电源．三个阻值已知的定值电阻（R1=10Ω、R2=20Ω、R3=40Ω），一个表盘数字已经模糊（但刻度清晰）的电压表，两个开关S1、S2，导线若干。小刚要用这些器材测量Rx的阻值。


[image: image40]
（1）他先将定值电阻Rl接人其设计的图（甲）所示电路中进行实验当闭合S1、断开S2时发现电压表无示数，经检查电压表、电源均正常，且只有一处故障，下面列出的故障原因中，你认为可能的是  ▲  。（填写序号）A．Rx断路     B．Rx短路     C．R1短路

（2）排除故障后，闭合开关S1、S2时电压表的指针偏转情况如图（乙）所示；闭合开关S1、断开S2时电压表指针偏转情况如图（丙1）所示。再用R2、R3分别替换Rl接入电路进行实验，当闭合开关S1、断开S2时电压表对应的指针偏转情况如图（丙2）、（丙3）所示。
①Rl接入电路时Rx的的测量值Rx1=    Ω，R2接入电路时Rx的的测量值Rx2=    Ω，

  同理可以得出R3接入电路时Rx的的测量值Rx3。

②多次实验的目的是    。

③待测电阻Rx的的测量值为    Ω（保留一位小数）。

[image: image234.png]]
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【答案】（1）B   （2）①21.1  20  ②多次测量取平均值减小误差  ③21.1
86．(2012江苏南京)如图所示电路，电源电压恒定。某同学用该电路验证“在导体两端的电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比”。他多次只改变电阻箱R1的阻值，测得相应的电流值，如下表所示。

	实验序号
	R／Ώ
	I／A

	①
	5
	0.30

	②[来源:学*科*网]
	10
	0.20

	③
	15
	0.15


（1）根据表中数据，通过导体的电流与导体的电阻           （成或不成）反比，其原因是                           。

（2）此实验中，电源电压为                 V。

【答案】不成    没有控制电阻箱R1的电压不变    3
87．（2012山东滨州）某兴趣小组的同学在进行电学实验时发现了一个有趣的元件，它有a、b两部分，a是一个定值电阻，b是一种特殊金属导体，封闭在一个透明的玻璃壳内，A、B、C是三个外露的接线柱。如图所示。
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（1）请用笔画线代替导线将图甲中的电路连线成研究通过a的电流跟a两端电压关系的电路。

（2）闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应位于最         端。（选填“左”或“右”）

（3）根据实验测得的数据。描绘出a的U—I关系图像如图乙所示，则电阻Rx=     Ω。
[image: image235.png]


（4）为了解b的特征（已知b的额定电压为4.5V），他们使用类似研究a的方法进行实验，测得数据后描绘出b的U—I关系图像丙所示。由图可知b的电阻电压的增大而            ，其额定功率约为             W。
【答案】(1)如图所示

（2）右  （3）  10  （4）增大  1.8  
88．（2012山东菏泽）实验室内所用导线很短，导线的电阻忽略不计。但长距离输电需要两条输电线，输电线的电阻则不能忽略不计。当输电线某处发生短路时，整个输电线路的电阻会发生改变。已知每米输电线的电阻是0.01Ω.

（1）请你利用学过的电学知识，在下面的虚线框内为检修人员设计一个检修电路（器材和仪表任选），可以根据仪表的示数进行有关的计算，以确定输电线短路的位置，便于检修人员迅速赶往短路所在位置排除故障．[image: image236.jpg]
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[image: image42]
（2）计算“短路点与测量点之间的距离”的表达式为：__________
【答案】（共5分）

(1) (电路完整给3分)，设计电路如图所示

       a.在下图基础上，加上滑动变阻器同样给分

       b.缺少开关扣1分

       c.电流表、电压表、电源缺少任一个均不给分


[image: image43]
(2)U/0.02I---------2分
89．(2012山东临沂)如图甲是晓雯同学探究“一段电路中电流跟电阻的关系”的实验电路图。
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(1)根据甲图用铅笔连线将乙图的实物图连接完整。

(2)实验时，晓雯先将5Ω和10Ω的定值电阻分别接入A、B两点间，闭合开关调节滑动变阻器滑片得到两组实验数据填入下表中；然后她又将A、B两点间的电阻更换为15Ω，闭合开关并调节滑动变阻器滑片，直至电压表示数为       V，此时电流表指针位置如图丙所示，请将第3次实验电流表的读数填入表格中的相应空格内。

(3)分析晓雯三次实验数据可得到的结论是：                                。
	实验序号
	电压/V
	电阻/Ω
	电流/A

	1
	3
	5
	0.6

	2
	3
	10
	0.3

	3
	
	15
	

	
	
	
	


【答案】(1)连接电阻B接线柱与变阻器金属杆左右端接线柱均可。(2)3；0.2 (3)电压一定时，电流与电阻成反比
90．（2012山东泰安）在“探究电阻上的电流跟两端电压的关系”实验中，定值电阻R=50Ω，电源电压保持不变。

[image: image45.bmp]
⑴小明根据电路图连接了如图甲所示的实验电路，检查时发现有一根导线连接有误。请在这根导线上打“×”，并用笔画线代替导线，画出正确的连线（导线不得交叉）[image: image46.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




。

⑵电路改正后，开始进行实验，小明根据测出的数据，画出了电阻的U—I关系图像，如图乙所示，由图像可以得出结论：                                              ；为了使结论更具有普遍性，小明还应该                                               。

【答案】
（1）
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（2）电阻一定时，通过电阻的电流与两端的电压成正比    更换阻值不同的电阻继续实验
91．(2012上海)小陆做“电流表、电压表测电阻”实验，现有电源（电压为6伏且保持不变）、待测电阻RX、电流表、电压表、滑动变阻器、电键及导线若干，所有元

件均完好。他连接电进行实验，闭合电键后，在移动变阻器滑片的过程中，发现电流表数的变化范围为0.20~0.58安，电压表示数相应的变化范围为4.0~0伏，当移动变阻器滑片到某个位置时，电压表、电流表的十数分别如图13（a）、（b）所示。
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请将下表填写完整。（计算电阻时，精确到0.1欧）__________
	   物理量

实验序号
	电压Ux

（伏）
	电流Ix
（安）
	电阻Rx
（欧）
	电阻Rx平均值

（欧）

	1
	
	0.20
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	6.0
	0.58
	
	


【答案】
	[image: image240.bmp]      物理量

实验序号
	电压Ux

 （伏）
	电流Ix
（安）
	电阻Rx
（欧）
	电阻Rx平均值

    （欧）

	1
	2.0
	
	10.0
	10.1

	2[来源:学|科|网Z|X|X|K]
	3.0
	0.30[来源:学&科&网]
	10.0
	

	3
	
	
	10.3
	


92．（2012四川成都）在探究“电流与电压、电阻的关系”的过程中，两小组同学提出了以下猜想：
    小组1猜想：电流可能跟电压成正比；
    小组2猜想：电流可能跟电阻成反比。
(1)小组1的做法是：按图19所示连接电路，此时开关应处于


状态（填“断开”或“闭合”）。保持定值电阻R=10 Ω不变，闭合开关S后，调节滑动变阻器R′，得到多组数据。在分析数据的基础上得出正确结论。

[image: image49]
（2）小组2连接了如图20所示的电路图。
[image: image50.png]



变阻器正确的实验步骤为：
①让5 Ω电阻接入电路，闭合开关,调节滑动变阻器，使电压表的示数为1.5 V，记录电流表示数；
[image: image241.bmp]②将5 Ω电阻换成10 Ω电阻，闭合开关后发现电压表示数大于1.5 V，应将滑动变阻器的滑片向______（填“左”或“右”）移动，当观察到电压表示数为_________ V时，记录电流表示数；
③将10 Ω电阻换成15 Ω电阻,闭合开关后发现： 当滑动变阻器的滑片移动到最右端时，电流表和电压表的示数如图21所示。出现上述情况的原因可能是（      ）

[image: image51]
A．滑动值太大                    

B．滑动变阻器最大阻值太小
C．滑动变阻器断路                            

D．定阻电阻短路
【答案】
(1) 断开(2分)    (2)②右(2分)     1.5 (2分)    ③B (2分)
93．（2012四川成都）实验室备有下列器材：
A．待测定值电阻Rx：阻值在49~52 Ω之间
B．滑动变阻器：最大阻值见图25（甲）
C. 滑动变阻器：最大阻值见图25（乙）
D．定值电阻R0：阻值20 Ω 

E．电压表V：测量范围0~3 V

F．电源E：电源电压恒为4.5 V

G．单刀双掷开关（双向开关）S及导线若干
[image: image52.png]
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为[image: image54.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




了较精确地测出待测电阻Rx的电阻，小明设计了图26所示的电路。
                             [image: image55.png]



(1) 在小明设计的电路中，滑动变阻器应选       (填器材前面的序号字母)。
(2) 小明在实验中的主要操作步骤及记录的数据是：
Ⅰ．将开关S掷向1, 由         (填“a至b”或“b至a”）移动滑动变阻器的滑片P至某一位置，读出V表的示数为2.5 V；
Ⅱ．保持滑动变阻器滑片P的位置不变，将开关S掷向2, 读出V表的示数为1.5 V。
根据小明的测量数据可以得到待测电阻的阻值Rx=      Ω。
【答案】
（1）C(或乙、或50 Ω) (1分) （2）b至a（1分） 50（2分）
94．(2012四川内江)现准备用“伏安法”测量额定电压为2.5V的小灯泡的电阻，实验室能提供的实验器材有：

A．待测小灯光L（其[image: image56.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




正常工作时的电阻值约为10Ω）；

B．二节新的干电池串联（每节干电池的电压为1.5V）；

C．电压表一个（量程为0～3V，0～15V，电阻为5KΩ）；

D．电流表一个（量程为0～0.6A，0～3A，电阻为5Ω）；

E．滑动变阻器R0（阻值为0～50Ω，额定电流为1A）；

F．开关S一个,导线若干.则：

（1）如果使用上述器材来测量小灯泡的电阻，那么，当小灯泡正常工作时，该电路中的电流约为__________A，因此，电流表的量程应选0～__________A。

（2）由于电流表和电压表都有一定的电阻，严格来说将它们接入电路后，对电路都要产生一定的影响。那么，为了减少误差，在甲、乙所示的电路图（未画完）中，最好选__________（选填“甲”或“乙”）。

[image: image57.jpg]



（3）根据以上选择的电路图，在丙图中用铅笔画线代替导线进行连线，使之成为能比较精确地测量出小灯泡电阻的电路（其中，部分导线已连接）。

（4）在实验中，某同学设计的实验报告及实验记录数据如下表所示。

	实验名称
	用“伏安法”测量小灯泡的电阻

	实验目的
	练习使用电流表和电压表测量小灯泡的电阻

	实验步骤
	a、按照电路图连接电路，调节滑动变阻器的滑片P，使电路中的__________最小。

	
	b、闭合开关，调节滑片P，使小灯泡两端的电压达到__________V，然后，测量从额定电压开始逐次__________（选填“降低”或“升高”），获得几组数据。

	
	c、根据测出的电压值和电流值，求出小灯泡的电阻。

	实验记录
	电压U/V
	电流I/A
	电阻R/Ω

	
	2.5
	0.26
	9.6

	
	2.0
	0.24
	8.3

	
	1.5
	0.2
	7.5

	
	1.0
	0.15
	6.7


①将实验步骤中的空格填写完整。

②从实验记录中可以看出，存在明显错误的记录数字是__________。

③根据实验记录数据，采用“描点法”在如图所示的坐标系中，作出小灯泡的U—I图像。
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【答案】（1）0.25A   0.6  （2）甲  （3）电路连接如图所示

[image: image59.jpg]



（4）①电流   2.5    降低  ② 1.0V  ③如图所示。
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95．（2012甘肃兰州）用伏安法测电阻的实验中，某同学连接了如图所示的电路（电路元件完好，接线柱接线牢固）。

[image: image61.png]



（1）在未检查电路连接是否正确的情况下，闭合开关，调节滑动变阻器滑片，电流表的示数将          ，电压表示数将          。(选填发生变化或保持不变)

（2）检查电路，发现有一处连接错误，请指出连接错误的导线是          （选填a、b、c、d）。

（3）纠正错误后，闭合开关，测的几组数据如下表。
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第三次时电流表示数如图所示，电流表的示数为         A.待测电阻值为        欧。

（4）接下来将定值电阻换成小灯泡接入电路，闭合开关后，小灯泡不亮，电流表无示数，电压表示数接近电源电压，出现这种故障的原因可能是        。

【答案】（1）发生变化   保持不变（2）d  (3)0.18     15.2(4)小灯泡的灯丝断了

96．（2012湖北恩施州）如图所示的电路中，电源电压为12V，闭合开关S后，电流表、电压表的示数分别为0.6A和9V。

[image: image63.png]



（1）通过R1的电流I1是________A.

（2）小翔同学在求R1的电阻值时，解题过程如下：

根据欧姆定律：R1=U1/I1=9V/0.6A=15Ω。

小翔的解题过程是否正确？请作出判断并说明理由：______________________。。

【答案】（3分）（1）0.6A    （2）错误，R1的电压取值错误  
97．(2012江西南昌)【探究名称】探究欧姆定律

【猜想与假设】导体中的电流可能与导体两端的电压成正比，与导体的电阻成反比

【设计并进行实验】

（1）探究导体中的电流跟它两端电压的关系

①如图18所示，请您用笔画线代替导线把滑动变阻器正确接入电路中，要求：滑片P向右移动时电流表示数逐渐增大。

②此实验中，滑动变阻器的作用是保护电路和                                 。

③……
[image: image64.jpg]



（2）小英同学探究“导体中的电流与电阻的关系”时，进行创新实验，除了与原有实验所必须的器材相同外，没领电压表，而是多领了一只电流表，并设计出如图19所示的电路图，进行实验。

①连接电路，调节滑动变阻器，读出电流表A1与A2的示数分别记为I1和I2；

②把定值电阻R2换成R3，调节滑动变阻器使电流表A1的示数为           ，使R3两端的            不变，记录此时电流表A2的示数为I3；

③再把R3换成R4，重复上一步骤进行实验；

④分析数据得出电流与电阻的关系。

【答案】（1）①如图4所示 

[image: image65.jpg]



 ②改变定值电阻两端电压  （2）②I1   电压
98．（2012山西）在“测量小灯泡的电阻”实验中，小灯泡的额定电压是2.5V。

（1）请你用笔画线代替导线将如图甲所示电路连接完整。

[image: image66.png]
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甲               乙               丙                  丁

（2）小梦在接完最后一根导线时。小灯泡立即发光，请你分析产生这一现象的原因是__________________________。

（3）排除故障后，继续实验，如图乙所示是小灯泡正常发光时的电流，此时灯丝的电阻为____________Ω。
（4）大梦和小梦按照老师的要求，设计了如下在缺少电流表时测量小灯泡电阻的方案：

大梦：用如图丙所示电路（滑动变阻器最大阻值已知），闭合开关，分别读出滑片在A、B两端时电压表的示数，然后计算出小灯泡的电阻。

小梦：把一个电压表分别接在小灯泡和阻值已知的定值电阻两端，如图丁所示，闭合开关，读出电压表的示数，然后计算出小灯泡的电阻。

你认为____________设计的方案好，理由是____________________________________。

【答案】（1）如图所示    （2）连接电路时，开关未断开   （3）[image: image68.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




5   （4）大梦   测量电压时不需要换接电压表，操作简单方便。
[image: image69.png]



99．(2012广东省)在“探究一定电压下，电流与电阻的关系”的实验中，老师提供的实验器材有：电源（电压恒为4.5Ⅴ)，电流表、电压表各一个，开关一个，四个定值电阻(5Ω、10Ω、15Ω、20Ω)，两只滑动变阻器(规格分别为“20Ω2A”、“50Ω1A”)，导线若干。

（1）请根据图19甲的电路图用笔画线将图⒆乙实物图连接完整(注意电流表的量程选择)。

[image: image70.png]19




（2）小李实验时，在c、b间先接入5Ω的电阻，闭合开关，移动滑片P，使电压表的示数为1.5Ⅴ，并记下相应的电流值；再改接10Ω的电阻，此时滑片P应向     (选填“E”或“F”)端移动，小李移动变阻器滑片P的目的是：                                                                      。

（3）小李为完成用四个定值电阻进行实验，他应选择的滑动变阻器规格是          。他这样选择的理由是：                                                                        。
【答案】（1）如图7  （2）F   保持定值电阻两端电压为1.5V，滑动变阻器接入电路中的阻值为40欧，若选用规格“20欧  2安”滑动变阻器，无论怎样移动滑片P ，电压表的示数始终无法达到1.5V。
[image: image71.png]



100．(2012黑龙江呼和浩特)利用如图所示的电路，探究“导体中的电流跟导体电阻的关系”，所得部分数据如表中所示 ：

[image: image72.png]L

wiv [ s 5 5
wava [ 0 [ 2
WE/A | 050 0.20





（1）完成表中空格的填写；

（2）某同学想利用平面直角坐标系中描点作图像的方法来描述它们的变化规律，如果横轴的自变量表示变化的定值电阻R，则纵轴的函数用变化的量      来表示，就可以在第一象限画出一条正比例函数图像。

【答案】（1）0.25   25  （2）1/I
101．（2012湖北随州）小亮在做“测量小灯泡的电阻”的实验中，所用小灯泡上标有“2.5V”字样。

[image: image73.png]



（1）上图是小亮未连接好的电路，请你用笔画线代替导线，将实物图补充完整。

（2）电路连好后，小亮分别测出了小灯泡的几组电压和电流值，记录在表格中。

①小灯泡正常工作时的电阻为___________Ω。

②小亮从数据中发现，小灯泡的电阻是变化的，你认为影响电阻变化的主要因素是________________________________________________。

（[image: image74.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




3）完成上述实验后，小亮看到滑动变阻器的铭牌模糊不清，于[image: image75.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




是想测量变阻器的最大电阻RX。他找来一个已知阻值为R0的定值电阻替换了灯泡，同时撤去了电流表，并利用余下的器材（电压未知的电源、量程合适的电压表、滑动变阻器、开关各一个，导线若干），在不改动电压表位置及连线的情况下，很快测出了RX的大小。

①请你把设计的电路图画在虚线框内。


[image: image76]
②简述实验过程中要测量的物理量并用相应的字母表示。

（a）___________________________________

（b）___________________________________

③RX=__________________________（用已知量和测量量表示）

【答案】(1)如图所示
[image: image77.png]



(2)  ①10       ②电阻随温度的变化而变化

（3）①如图所示
[image: image78.png]



②(a)滑动滑动变阻器的触头至最左端，读出此时电压表的读数为U1

        (b)滑动滑动变阻器的触头至最右端，读出此时电压表的读数为U2

③
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102．(2012江苏南通)探究并联电路中电压特点实验

（1）完成电路的连接（电源为3伏的电池组）要求电压表测L2两端的电压

（2）读出电压表的示数为                  v        [来源:21世纪教育网]
[image: image80.png]
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[来源:21世纪教育网] 
(3)进一步分析实验数据后，实验小组的小瑛同学发现了一个重要问题：并联的两个灯泡的电压明显小于3.0V，还有部分的电压哪里去了呢？小英测量了下电源两端电压发现电压为2.65V请分析这电压的减少是不是因为线路上的电阻引起的？       （选填“是”或“不是”）因为                                          

【答案】（1）

[image: image82.png]



（2）2.6V  （3）不是   电源内部有电阻
103．（2012山东济宁）小明利用实验探究电阻上的电流跟两端电压的关系。

（1）请你用笔画线代替导线，按图8所示的电路图，帮小明将图8乙中的器材连接起来。要求：变阻器滑片向右移动时，电流表的示数变小，导线不能交叉。

[image: image83.png]me




（2）小明连接好电路后，闭合开关，发现无论怎样移动滑片P，电流表示数始终为零，电压表示数约为6V，则电路中出现的故障可能是                。

（3）小明排除故障后继续实验，通过调节滑动变阻器，改变定值电阻R1两端的电压，测得电流，电压的值如表一。分析表一中的数据可以得出结论                。
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（4）为了检验结论是否具有普遍性，小明换用10Ω的电阻R2继续实验，测得数据如表二，小明分析表二的数据发现上面的结论扔成立。观察对比两表格中的数据，你还能发现电流与电阻的关系吗？请你写出分析过程和结论。

分析过程：                                。

结论：                                。

【答案】（1）如图所示

[image: image85.png]



（2）电阻R1断路（3）电阻一定时，电流与电压成正比

（4）对比2、4或者3、5两次实验数据可知U1=U2=3V或U1=U2=4.5V，I1/I2=2/[image: image86.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




1,R1/R2=1/2,I1/I2=R2/R1,结论：电压一定时，电流与电阻成反比
104．(2012湖北黄石)化学电池内部的电解液有一定的电阻，这个电阻构成了电池内阻。与新电池相比，旧电池的电压其实没有发生太大的变化，但它的内阻缺变得很大。这就是为什么小灯泡接新电池时很亮，而接旧电池时灯泡几乎不亮的原因。对于旧电池，我们可以将它等效为一个电压恒定不变的新电池与一个定值电阻r串联，如图乙所示，为了探究某一电池的电压和内阻，小明设计了如下的实验：

[image: image87.png]iy





（1）请根据电路图甲，将下列图a中的实物图接成电路图。

[image: image88.png]R 2




（2）如果电路中电流表和电压表的读数如图b所示，则电流表的读数为        A，电压表的读数为         V，滑动变阻器接入电路部分的电阻与灯泡电阻之和为           Ώ。

（3）通过调节滑动变阻器改变电路电阻，小明获得了多组U和I的数据，下列描述U和I的关系的图线正确的是（    ）

[image: image89.png]



【答案】
44.(1) 

[image: image90.png]



 (2) 0.40   2.40    6.0    (3) D
105.(2012常州)小明探究“通过导体的电流与电压的关系”时，电路图如图（甲）所示．电源电压不变，R1为定值电阻，电流表A 选用0～0.6A量程，电压表V1选用为0～3[image: image91.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




V量程，电压表V2选用为0～15V量程，滑动变阻器R2上标有“50Ω 1A”的字样．

[image: image92.png]



（1）请根据电路图（甲）用笔画线代替导线连接实物图（乙）．

（2）闭合开关前滑动变阻器的滑片P应放在　B　（A/B）端．

（3）闭合开关S，发现电流表A 与电压表V2的示数为零，电压表V1的示数不为零，则电路存在的故障是　电阻R1断路　．

（4）排除故障后，继续进行实验，记录电流表A 与电压表V1的示数，得到一组实验数据，如表格（丙）所示．分析表中实验数据可得结论：当导体的阻值不变时，通过导体的电流与其两端电压成　正　比．
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（5）实验中，记录电流表A 与电压表V2的示数，得到一组实验数据，根据实验数据作出I─U2图线，如图（丁）所示，电源电压是　6　V．在保证实验器材安全的前提下，滑动变阻器接入电路的阻值不得小于　10　Ω．

（2012孝感）8．在“测未知电阻Rx的阻值”实验中，请完成下列相关问题：

[image: image94.png]



（1）用笔画线代替导线将图甲中的实物连接完整．

（2）把第二次测量时，图乙所示的电压表和电流表的示数填入表中相应的位置．

	实验次数
	电压/V
	电流/A

	1
	1.2
	0.24

	2
	 ①
	 ②

	3
	2.4
	0.48


（4）另有同学设计了下列二种测量方案，方案中定值电阻的阻值为R0．

[image: image95.png]



①方案一的电路中，闭合开关S，如果电压表V1和V2的读书分别为U1和U2，则电阻Rx的阻值表达式为Rx=　[image: image96.png]


　；

②方案二的电路中，闭合开关S，如果电流表A1和A2的读数分别为I1和I2，则电阻Rx的阻值表达式为Rx=　[image: image97.png]


　．

106.（2012沈阳）在“测量小灯泡电阻”的实验中，已知电源电压为4．5V，小灯泡标有“3．8V”的字样。

	实验序号
	电压/V
	电流/A
	电阻/
[image: image98.wmf]W



	①
	3.8
	0.38
	

	②
	3.0
	0.34
	

	③
	2.0
	0.28
	

	④
	1.0
	0.08
	


[image: image99.jpg]



(1)小丽连接的实验电路如图13所示，其中有一条导线连接错误，请在错误的导线上画“X”，并用笔画线代替导线，画出正确的连线。

(2)电路修改正确后，小丽进行实验，记录的数据如表2所示。在获得第1组数据后，为完成上述实验，滑动变阻器连入电路的阻值应逐渐________(填“增大”或“减小”)。

(3)由计算可知小灯泡正常发光时的电阻为________
[image: image100.wmf]W

。

(4)请结合你已有的知识对小丽的实验数据进行分析，可知第________ (填序号)组数据是错误的，判断的理由是________________________________________。
【答案】(1)如图2所示

[image: image101.jpg]



  (2)增大  (3)10

(4)④  灯丝的电阻随温度的降低而减小
107.（2012潍坊）要测量某电阻的阻值，实验桌上有下列器材：电流表A(0—0．6A)，

电压表V(0一3V)，电源4．5v，滑动变阻器R，开关，导线，待测电阻Rx(约6Ω左

右)．实验要求：多测几组数据且两电表都不能超过其量程．

    (1)根据电路图用笔画线代替导线，将实物电路连接好．

[image: image102.jpg]=5





’  (2)实验时，电路中允许通过的最大电流为       A．

    (3)在连接电路时，有R1（12Ω 1A)和R2(3Ω 2A)两种滑动变阻器，要保证实验顺

利进行，应选        (填R1或R2)
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108．(2012黑龙江呼和浩特)为了测量一只标有“8V   0.4A”的小灯泡的电阻，小花同学设计了如图所示的电路，现有实验器材如下：

电压表 eq \o\ac(○,v1)：量程0—3V  电压表 eq \o\ac(○,v2)：量程0—15V，

电流表 eq \o\ac(○,A1)：量程0—0.6A     电流表 eq \o\ac(○,A2)：量程0—3A

滑动变阻器R1:10Ω 2A    滑动变阻器R2:  50Ω 1A  

电源（电压恒为12V）一个、开关一个、导线若干

要安全准确地测量多组数据，需要选择合适的实验器材，其中电压表应选用     （选填 eq \o\ac(○,v1)或 eq \o\ac(○,v2)）；电流表应选用          （选填 eq \o\ac(○,A1)或 eq \o\ac(○,A2)）；滑动变阻器应选用          （选填R1或R2）

【答案】 eq \o\ac(○,v2)    eq \o\ac(○,A1)   R2

109.（2012东营）小明利用下图甲所示的电路做“探究通过导体的电流与导体电阻的关系”的实验。他使用的器材有：两节干电池，阻值为5Ω（R1）、10Ω（R2）、20Ω（R3）的定值电阻、“15Ω　lA”的滑动变阻器、电流表、电压表和开关各一只，导线若干。

[image: image243.png]



（1）根据图甲所示的电路，用笔画线代替导线，将图乙中的实物连成实验电路。

（2）电路中滑动变阻器的作用是                                            

                               （答出一条即可）。
（3）正确连接好电路后，小明首先将R1接入电路，移动滑动变阻器滑片使R1两端的电压为1.5V，读出电流表的示数。

①小明将用R2替换R1接入电路，接下来他应该进行的操作是               

                                              ，读出电流表的示数。

②小明用R3替换R2接入电路进行实验，发现无论怎样移动滑动变阻器，R3两端的电压始终无法达到1.5V。经检查，电路连接无误，各元件均完好。请你帮他找出一种可能的原因                                                               。

[image: image244.png]


③在不改变电路和器材的前提下，针对②中的问题，怎样改进该实验，请写出你的办法：                                                                。
【答案】（1）（2分）答案如图

（2）通过调整滑动变阻器，控制电阻两端的电压不变（或“保护电路”）

（3）①移动滑动变阻器滑片使R2两端的电压为1.5V

②滑动变阻器最大阻值过小（或“控制的定值电阻两端的电压过小”、“电源电压过大”、“定值电阻R3的阻值过大”等）

③保持定值电阻两端的电压为2V不变 
[image: image245.png]


110.(2012湖北咸宁)小雨同学实验时遇到了一个难题：他想测量一个电压约为15V的电源的电压，可是手边只有：量程为3V的电压表一只，开关一个，阻值为R1=1?、R2=5?、R3=1000?的电阻各一个以及导线若干。思考了一会儿之后，他利用所学过的知识和手边现有的器材，顺利地完成了测量。
    ⑴请在下边的虚线框内完成小雨测量时的电路图。（在图中电阻符号旁必须标明R或R或R ）

    ⑵如果用U＇表示电压表的读数，请写出电源电压U的表达式：U=____。

【答案】⑴如图
    ⑵ 表达式甲图为6U′、乙图为5.98U′或 1201U′/201、丙图为 6.005U′或1201U′/200

[image: image104.jpg]



 111.(2012哈尔滨)欧姆坚持不懈的探索精神，激发了同学们的学习热情，忠民和勇胜为探究小明提出的问题，设计如图所示电路，并准备了充足的实验器材．
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(1) 为完成探究，应该改变电压，观察电流的变化．请写出两种（不同角度）改变定值电阻两端电压的方法.
(2) 忠民按设计好的电路进行实验，收集数据如下表（R为定值电阻）：
	次  数
	1
	2
	3

	电流I/A
	0.2
	0.4
	0.6

	电压U/V
	1.0
	2.0
	3.0


   请根据表中数据，写出实验结论                                             .

(3) 勇胜在连接电路时，误将电压表与滑动变阻器并联，在实验中收集数据如下表（电源电压已知且不变）：
	次  数
	1
	2
	3
	4
	5

	电流I/A
	0.16
	0.24
	0.32
	0.40
	0.48

	电压U/V
	2.2
	1.8
	1.4
	1.0
	0.6


问题：①按勇胜的实验也能得出正确结论，请写出得出正确结论的办法.
         ②实验中操作失误，往往是新收获的契机．请写出本实验操作过程中，滑动变阻器的电功率，随着它连入电路中电阻值的变化是如何变化的？
【答案】(1)方法1：改变串联电池组的个数（或“改变电源电压”）     方法2：改变滑动变阻器的阻值大小（或“改变与定值电阻串联的电阻阻值”）         (2)导体的电阻一定时，导体中的电流与导体两端的电压成正比    (3)问题①：用电源电压减去滑动变阻器两端电压，得出定值电阻两端电压．  求出每次的电流与定值电阻两端电压的比值，比较比值，得出结论）【或“设电源电压为U, UR=U-UP(1分)．计算并比较每次
[image: image106.wmf]P
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112.（2012鸡西）物理学习小组在“测量定值电阻阻值”的实验中：

（1）请用笔画线代替导线，将图中实物连接完整。

（2）闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应移到              端（选填“A”或“B”）。


（3）小组同学在连线时，不小心将线连错了，开关闭合后，移动滑动变阻器的滑片P时，发现电流表示数变大，电压表示数却变小，产生这一现象的原因是                                           。纠正错误后，移动滑动变阻器的滑片P，使电压表的示数为3V时，电流表的示数如上图，则该定值电阻阻值为         Ω。他们认为这个结果就是定值电阻的准确阻值，你认为合理吗?          ，理由是                                                。

【答案】⑴ 如图
⑵ B  

⑶ 电压表与滑动变阻器并联了   10   

不合理      没有多次测量取平均值
113.(2012南宁)如图甲是小明在测定灯泡正常发光时灯丝电阻的实验电路图．已知电源电压恒为6V，灯泡额定电压为3.6V，正常发光时，通过灯泡的电流约为0.32A．
[image: image107.png]



（1）小明选择电流表的量程为0-0.6A，电压表的量程应选________0～15

V；
（2）请用笔画线代替导线，根据图甲将图乙所示的实物电路连接完整．
（3）在图乙中，要使滑动变阻器接入电路的阻值变大，应将滑片P向________
左

（选填“左”或“右”）移动．（4）正确连接电路后，闭合开关，小明移动滑片P，灯泡正常发光时，发现电压表指针偏转角度很小．根据测量时电表示数超过所用量程的一半可以减少误差的原则，小明在不增减实验器材的情况下，重新设计电路，顺利完成了实验．请在虚线框内画出他重新设计的电路图．
【答案】（1）0～15；
（2）如上图所示；
（3）左；
（4）如上图所示．
114．（2012茂名）小明利用干电池、电压表、电流表、滑动变阻器（10( 1A）、电键、导线测未知[image: image108.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



电阻Rx（约5(）的阻值。

(l)小明连接好电路如图16（甲）所示，小芳检查后发现电路连接有两处错误。请在连接错误导线上打“×”并将正确连接画出来。

[image: image109.png]B16




	实验次数
	l
	2
	3[
	4[image: image110.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)





	U/V
	
	2.00
	1.50
	1.00

	I/A
	
	0.40
	0.31
	0.22


 (2）改正错误后，移动滑片到某一位置，电压表和电流表示数如图16（乙）所示，请将电表示数填在下表中空白处。改变滑片的位置，得到多组电压和电流数值如下表所示。

 (3）若电压表已损坏，另外找来一个开关和足够的导线，利用这些器材测出未知电阻Rx的阻值。

① 把你设计的电路图画在虚线框内。

②简述实验步骤，并用相应的符号表示测出的物理量。21世纪教育网
③用测出的物理量和已知量表示未知电阻的阻值Rx=((((((((((((((。

④请你对你设计的实验作出评价。
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四、计算题
115．（2012重庆）在如图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻
[image: image113.wmf]1

R

的阻值为20Ω。闭合开关S，电流表
[image: image114.wmf]1

A

的示数为0.3A，电流表
[image: image115.wmf]2

A

的示数为0.2A。求：

⑴电源电压U；

⑵电阻
[image: image116.wmf]2

R

的阻值。

【答案】⑴6V  ⑵30Ω
116．(2012浙江杭州)如图是利用滑动变阻器控制电流的电路，其中电阻R为100Ω，它与滑动变阻器串联在电路中，通过电阻的电流可在10mA～100mA范围内调节。

[image: image117.png]



(1)、选用电源的电压应为多大？

（2）、变阻器的总电阻为多大？额定电流至少要多大？

（3）、上述电路能否使电阻R两端的电压调为零？请说明理由。

【答案】（1）10V  （2）900Ω  0.1A  （3）不能，因为电路中的电流最小是10mA,所以此时滑动变阻器阻值接入电路的阻值最大，为900Ω，其两端电压U=IR1=0.01A×900Ω=9V，总电压为10V，所以它还分得1V的电压。(其实对于电阻R，它两端电压U=IR，只要存在电流，它两端就会有电压，因为电流不能为零，所以电压不能为零。)
117．（2012安徽）有一种装饰用的小彩灯，如图a所示，它的内部是由一个定值电阻与灯丝并联而成，等效电路如图b所示。已知灯丝的电阻R1=10Ω，定值电阻R2=1000Ω。

(1)求这个小彩灯的电阻。(结果保留一位小数)
(2)若将一个小彩灯接在电压为1．5V的电源两端，求通过灯丝R，的电流大小.

(3)如图c所示，将数十个小彩灯串联后接在电压为Ⅳ的电源两端，均正常发光(图中只画出3个，其他未画出)。若其中一个灯的灯丝断了，其他小彩灯的亮度如何变化?写出你的判断依据。
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【答案】（1）
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（2）
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（3）其它小灯泡变暗。判断依据：当其中一个灯的灯丝断了，该灯泡的电阻变大，其它小彩灯电阻不变，总电压不变，与该灯泡串联的其它每个小彩灯分得的电压变小，亮度变暗。
118．（2012福建福州）如图l7所示，小灯泡L标有“6V  0.3A”字样，R=30Ω，闭合开关S，小灯泡正常发光，则电流表的示数是多少?

[image: image121.jpg]



【答案】因为L与R并联且灯L正常发光，所以UR=UL=6V,I=0.3A,IR=UR/R=6V/30Ω=0.2A,I=IR+IL=0.3A+0.2A=0.5A.
119．（2012江西）如图10所示，电源电压为6V。闭合开关S，电压表
[image: image122]示数为4V，电流表示数为0.4A．求：(1）电压表
[image: image123]的示数；

(2 )R1、R2的阻值．

[image: image124.png]



【答案】解：（1）由串联电路的规律可知U2=U-U1=6V-4V=2V      （2分）

（2）由
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120．(2012江苏无锡）如图所示是一种自动测定油箱内油面高度的装置，R是滑动变阻器，它的金属滑片 是杠杆的一端，且受定位挡板限制只能在电阻上滑动，当油面在A处时，滑动变阻器的滑 片恰好在最下端；当油面在B处时，滑动变阻器的滑片在最上端．从油量表（由电流表改装 而成）指针所指的刻度，可以知道油箱内油面的高度．现已知油的密度ρ=0.8×103kg/m3， 电源电压是6V，定值电阻R’的阻值是12Ω．
[image: image128.png]



(1)若浮标有2×10 -4 m3[image: image129.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




的体积浸入油中，则油对它的浮力是多大？(g取10N/kg)

(2)当油面处在A处时，电流表示数为多少？

(3)已知电流增大时，电流表指针向右偏转，则____________。

A．油面下降时，电流表指针向右偏转

B．油量表零刻度线一定与电流表原零刻度线相重合

C．油量表的刻度值从左往右是逐渐增大的

D．油箱内的油越少，流过电流表的电流越大

【答案】1.6N    0.5A     C
121．(2012山东德州)为防止酒驾事故的出现，酒精测试仪被广泛应用。有一种由酒精气体传感器制成的呼气酒精测试仪，当接触到的酒精气体浓度增加时，其电阻值降低，如图21甲所示。当酒精气体的浓度为0时，R1的电阻为60 Ω。在图21乙所示的工作电路中，电源电压恒为8V，定值电阻R2=20Ω。求：

(1) 当被检测者的酒精气体的浓度为0时，电压的示数是多少；

(2)现在国际公认的酒驾标准是0.2mg/ml 
[image: image130.wmf]£

酒精气体浓度
[image: image131.wmf]£

0.8mg/ml，当电流表的示数为0.2A时，试通过计算判断被检测者是否酒驾。
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【答案】（1）当被检测者的酒精气体的浓度为0时，R1的电阻为60 Ω。


由公式I=
[image: image133.wmf]R
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[image: image135.wmf]W
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（2）当电流表的示数为0.2A时, 由公式I=
[image: image136.wmf]R
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由甲图可知，被检测者的酒精气体浓度为0.3 mg/ml。

0.２mg/ml<0.３mg/ml<0.８mg/ml，所以被检测者属于酒驾。

122．(2012四川自贡)在右图a所示的电路中，电源电压为12V且保持不变，滑动变阻器R2上标有“50Ω  2A”字样。闭合电键S后，电流表的示数为0.4A，电压表的示数为6V。求：

（1）此时滑动变阻器R2消耗的电功率P2；

（2）定值电阻R1的阻值；

（3）嫌设想选择合适的电压表量程，并移动滑动变阻器R2的滑片P，要求：使电压表的指针处于图b所示的位置。甲同学认为应向左移动滑片P，乙同学认为应向右移动滑片P。请通过计算说明两位同学的操作能否符合要求？

[image: image140.jpg]



【答案】(1)P2=U2I                 

=6V×0.4A=2.4W        
(2)R1的电压：U1=U-U2=12V-6V=6V        
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(3)左移，则电压表示数应为：
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              右移，则电压表示数应为：
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       所以，甲同学的操作可行，乙同学的操作不可行
123．（2012甘肃兰州）如图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻R2为20欧。闭合开关，滑动变阻器R3的滑片在b端时，电压表的示数为3V，滑片移到中点时，电流表的示数为0.45A，滑片移到a端时，电压表的示数为9V，求

（1）电阻R1的阻值

（2）滑动变阻器R3的最大电阻

（3）电源电压U

【答案】（1）10欧（2）60欧（3）27V

124.（2012徐州）如图所示的电路中，R0为定值电阻，R为滑动变阻器．当滑动变阻器两端电压为4V时，通过的电流为0.2A，此时滑动变阻器接入电路的阻值是多大？改变滑动变阻器接入电路的阻值，当电流为0.5A时，滑动变阻器消耗的功率为0.5W，则定值电阻R0的阻值是多大?

【答案】解：R = U/I = 4V/0.2A = 20 Ω                              
   根据电源电压不变： IR0+U=I’R0+P/I’                                                            
     0.2A×R0+4V = 0.5A×R0+0.5W/0.5A

    解得  R0 = 10 Ω                                      
125.(2012常州)美国每年有大约800人因为食用遭李斯特菌污染的食品而患病，甚至死亡．基于此，我国某冰箱生产企业决定研发自动杀菌冰箱以出口美国．

技术人员查阅到相关资料：①李斯特菌能在冰箱中存活，在食物表面蔓延滋长；②紫外线杀灭李斯特菌的效率高达99[image: image148.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




.0%～99.9%；③紫外线对人体有一定的伤害，尤其是眼角膜，绝不能用眼睛直视工作着的紫外灯．

技术人员研发的冰箱具有以下功能：①打开冰箱门，紫外灯熄灭，白炽灯正常工作；②闭合冰箱门，紫外灯正常工作，白炽灯熄灭．

同学们按照两种方法展开实验探究，请选择其中一种方法并完成电路设计．（两种方法都做，以第一种为准）

	方法一

电路元件：220V 电源，开关S 1（打开冰箱门S1闭合，闭合冰箱门S1断开），开关S2（打开冰箱门S2闭合，闭合冰箱门S2断开），标有“24V 48W”字样的紫外灯，标有“220V 20W”字样的白炽灯，定值电阻R0．

（1）请用笔划线代替导线完成电路连接．

[image: image149.png]Kk
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（2）定值电阻R0的阻值应为　98　Ω．
	方法二

电路元件：220V电源，开关S（打开冰箱门P与A接触，闭合冰箱门P与B接触），标有“24V 48W”字样的紫外灯，标有“220V 20W”字样的白炽灯，定值电阻R0．

（1）请用笔划线代替导线完成电路连接．

[image: image150.png][27389) RN




（2）定值电阻R0的阻值应为　98　Ω．


	解答：
	解：（1）从火线下来后分支，一支经S1、白炽灯，回到零线；另一支经S2、紫外灯、定值电阻回到零线；如图：

[image: image151.png]FRET




紫外灯、定值电阻串联，此时电路电流I=[image: image152.png]


=[image: image153.png]48H
24V



=2A；

定值电阻两端的电压U0=U﹣U紫=220V﹣24V=196V；

所以R0=[image: image154.png]


=[image: image155.png]196V
o8



=98Ω；

故答案为：98．

（2）从火线下来后，先连接P点，一支经A点后，再连接白炽灯，最后连接零线；另一支经B点后，连接定值电阻和紫外灯，最后连接零线，如图：

[image: image156.png][27389) RN




紫外灯、定值电阻串联，此时电路电流I=[image: image157.png]


=[image: image158.png]48H
24V



=2A；

定值电阻两端的电压U0=U﹣U紫=220V﹣24V=196V；

所以R0=[image: image159.png]


=[image: image160.png]196V
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=98Ω；

故答案为：98．
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